

## 从北京、广州到杭州,亚运记忆跨越33年

# 吉祥物中的亚运记忆



从北京、广州到杭州,亚运记忆跨越33年。

1990年,北京亚运会。改革开放之后的中国第一次举办综合性国际体育大赛,向全世界发出开放的信号。吉祥物熊猫“盼盼”形象质朴、饱满,彰显着中国人崭新的时代气息:好奇、奔放、敢拼敢闯。

2010年,广州亚运会。彼时,跻身世界第二大经济体的中国,在经历经济浪潮的澎湃激越后回归理性,以“祥和如意乐洋洋”的“五羊”吉祥物,诠释“吉祥、和谐、幸福、圆满”的美好祝愿。

2023年,杭州亚运会。良渚古城遗址、西湖、京杭大运河,这三大世界文化遗产化作“江南忆”,正在向世界传递一个文化自信、温润内敛、创新发展的当代中国……

一场亚运会也是一场文化的盛会。回望历届亚运赛事,当赛场上的角逐定格,亚运赛事蕴含的文化魅力熠熠生辉。

“如果说北京亚运会通过‘盼盼’让世界认识了一个从神秘走向多元开

放的中国;广州亚运会通过‘五羊’向世界传递美好的祝福;那么杭州亚运会则要让世界看到富有诗性的江南气韵,感受到当下中国应有的从容和自信。”杭州亚运会吉祥物主设计师、中国美术学院教师张文说。

设计团队将此次亚运会定位为“一场欢聚的派对”,希望每个参与者都能留下美好的回忆,因此,吉祥物设计希望回归到个体感受上。

在张文的工作室,“江南忆”设计手稿在墙面、案头、书柜间跃动。设计团队经历了6次大修改、20次小修改,让“琮琤”“莲莲”“宸宸”三只吉祥物呈现在公众面前。

“作为杭州亚运会最重要、最直接的视觉形象元素,吉祥物要能够反映杭州亚运会的总体风格,还要富于创造力、具有亲和力,制作材质、三维呈现效果以及是否有广泛的市场开发空间等因素也要考虑。”杭州亚运会视觉形象设计总监宋建明说。

按主题性、艺术性、创新性、技术性、亲和力等维度考量,既能被大众普遍喜爱,又能得到国内外设计同行认

可,既要传承历史文脉,又要符合国际审美潮流……评审们依照这样的标准,从4633件作品中选定了“江南忆”。

来自良渚文化的“琮琤”性格沉稳,额头上有“神兽面纹”,擅长力量型与传统项目,寓意不畏艰险、超越自我;来自大运河的“宸宸”额头上有古桥桥洞,擅长速度型项目和球类项目,象征着乘风破浪、勇立潮头的探索精神;来自西湖的“莲莲”性格温婉,擅长技巧和水上项目,头顶上莲叶般的纹路交织相连,寓意万物互联,开放包容……

三个具有未来感的吉祥物形象,凝结着一座城市的人文内涵,诠释着三种昂扬奋进的时代精神。

“我们希望回到人类的共性和根性,让吉祥物的表达与时代所处的精神需求共振,与人们期盼美好事物的心情相契合。”张文说,他希望未来,当人们回忆起杭州亚运会,记起的是这份美好。

新华社记者 郑梦雨  
图为杭州亚运会吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”与复兴号亚运智能动车组列车合影留念。新华社发(谢尚国摄)

(新华社杭州8月30日电)

国家卫健委印发《手术质量安全提升行动方案(2023-2025年)》

## 4方面15条措施完善手术质量安全管理体系

新华社北京8月29日电(记者董瑞丰)国家卫生健康委日前印发《手术质量安全提升行动方案(2023-2025年)》,要求利用3年时间,进一步完善手术质量安全管理体系,形成科学规范、责权清晰、运行顺畅的管理机制。

方案从术前、术中、术后风险管理和系统持续改进等4个方面,针对全国二级以上医疗机构提出15条具体举措,包括:以科学评估为抓手,加强术前风险管理;以强化手术核查为基础,严格术中风险管理;以精细管理为保障,强化术后风险管理;以优化机制为手段,实现系统持续改进。

国家卫生健康委有关人士介绍,加强手术管理对保障医疗质量安全,提升人民群众就医获得感、安全感具有重要意义。随着医疗技术进步和疾病谱变化,手术的种类和方式不断变化。持续的监测显示,近年来我国医疗机构开展的手术种类中位数和手术例次数快速增长,手术方法也不断改良,手术质量安全水平稳步提升,但包括手术并发症、麻醉并发症等在内的负性事件发生率在少数医疗机构呈上升趋势,需要进一步加强科学管理。

近年来,国家卫生健康委组织制定了手术分级管理、手术安全核查等一系列制度措施,对保障手术质量安全发挥了重要作用。今年5月,国家卫生健康委、国家中医药局联合印发了《全面提升医疗质量行动计划(2023-2025年)》,“手术质量安全提升行动”为其中设立的5个专项行动之一。

大陆赠台大熊猫“圆圆”  
迎来19岁生日

## 台北市动物园为“寿星”举办庆祝活动



新华社台北8月30日电(记者陈君王承昊)大陆赠台雌性大熊猫“圆圆”30日迎来19岁生日,台北市动物园为这位“寿星”举办了温馨的庆祝活动。

今年保育员为“圆圆”准备了象征书本的生日蛋糕,用数字记录“圆圆”出生、来台、产崽等重要事件。蛋糕以长方形冰块为基底,除了胡萝卜、猕猴桃、葡萄、菠萝等蔬果和组成数字“19”的甘蔗,还用胡萝卜雕刻出了“生日快乐”字样。

“圆圆”一进场就慢步走向蛋糕,先从摆放在“生日快乐”中间的苹果吃起。在伸出爪子拔甘蔗时不慎将蛋糕打翻在地,引来围观的游客一阵欢呼,并祝它生日快乐。随后,“圆圆”端坐着慢条斯理地品尝起散落在地上的蔬果,偶尔抬头看向围观的粉丝,引来成片的快门声。

年满19岁的“圆圆”已逐步迈入中老年。动物园熊猫馆馆长陈玉燕介绍说,所幸“圆圆”的健康指数都很好,只是牙齿先天性牙质较易磨损、牙龈状况较差,且有牙周囊袋的问题,牙齿保健是照护重点。兽医将持续关注它的口腔保健,每天帮它刷牙,避免食物残渣塞在牙缝造成发炎,也会减少投放材质坚硬的食物。新华社记者 王承昊

## 四川通报凉山州金阳县“8·21”山洪灾害调查处置情况

新华社成都8月30日电 8月30日上午,四川省人民政府在凉山彝族自治州金阳县召开“8·21”山洪灾害人员失联调查处置新闻发布会通报,截至目前灾害共造成4人遇难、48人失联。

据通报,8月21日凌晨,四川省凉山彝族自治州金阳县受短时强降雨影响暴发山洪,位于金阳县境内芦稿林河下游的蜀道集团沿江高速JN1(金宁一)标段项目部钢筋加工场民工驻地地板房被冲毁,造成人员遇难和失联。

灾害发生前,根据天气预报和暴雨预警,防汛应急等相关部门对沿江高速JN1(金宁一)标段项目进行多次预警和调度,项目部安全负责人、值班人员等均确认反馈,但并未按照要求及时组织人员避险转移。

灾害发生后,金阳县、凉山州先后启动三级防汛应急响应,四川省启动

四级防汛应急响应。四川省委、省政府第一时间对抢险救灾作出部署,省防指立即组织应急管理厅、水利厅、交通运输厅等部门赶赴现场,会同属地开展抢险救援,累计投入各类救援力量2000余人,对芦稿林河道、金沙江水域、交通干道、沿河山林等开展拉网式搜救。经搜救,于8月23日、24日、27日累计打捞出岸4具遇难者遗体。

随着搜救和核实工作的不断深入,发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。省级层面立即成立凉山州金阳县“8·21”山洪灾害人员失联调查处置领导小组。公安机关依法传唤调查沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司相关人员,同步开展查证走访、数据分析等工作,并加强与云南、贵州有关方面协同配合,组织精干警力实地询问核查。

经排查梳理,灾害发生时项目工

地内有201人,其中149人脱险,4人遇难、48人失联。调查取证已发现,沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司刘某等5人涉嫌“不报、谎报安全事故罪”。8月28日,公安机关依法对刘某等5人采取刑事拘留措施。目前,公安机关正在全力开展案件侦办。

8月28日下午,应急管理部工作组抵达金阳县,实地指导调查处置和人员搜救等工作。目前,搜救工作仍在持续进行中。

下一步,相关部门将继续做好失联人员搜寻工作,认真做好家属抚慰等善后工作,严密防范次生灾害,坚决防止发生新的人员伤亡。严肃追责问责,对涉嫌犯罪的,依法从严查处。深刻汲取灾害教训,举一反三抓好全省防灾减灾和安全生产工作,全力保障人民群众生命财产安全。